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ной ситуации, это означает, что они абсолютно не готовы к подобным ситуаци-
ям. 6 % (15 чел.) оставят проблемы и переживания нерешенными. И только 5,6 % 
(14 чел.) обратятся за помощью к квалифицированным специалистам. 

Вопросом о том, какую помощь подростки хотели бы получить, оказавшись 
в кризисной ситуации, мы хотели узнать варианты и желание работать над 
своими проблемами. 56 % (140 чел.) отметили, что лучшая помощь — это по-
мощь родителей и близких людей. 24 % (60 чел.) важна поддержка друзей. 
Только 20 % (50 чел.) обратились бы к специалистам. 

По данным опроса 52,8 % (132 чел.) подростков, не нашедшие выход из кри-
зисной ситуации, обратились бы к специалистам, не знали бы, что делать — 39,2 % 
(98 чел.) подростков, и самое главное, что 8 % (20 чел.) совершили бы суицид. 

Результаты исследования определили низкую осведомленность о мультидис-
циплинарной помощи. 43,2 % (108 чел.) подростков хотели бы узнать, что это та-
кое, а значит интерес к этой теме есть, 36,8 % (92 чел.) ответили, что не знают, что 
это за вид помощи. И только 20 % (50 чел.) ответили, что знают о такой помощи. 

Выводы 
Опираясь на нормативно-правовую базу Республики Беларусь [1], где отдель-

ным пунктом выделено оказание мультидисциплинарной помощи подросткам, пе-
режившим кризисные ситуации, можно отметить, что оказание данного вида по-
мощи подросткам актуально на данный момент. Ведь подросток боится педагогов-
психологов, работающих в школах, родители опасаются, что их семью внесут в 
группу риска. Проанализировав ситуацию, предлагаем сделать специальный 
центр по оказанию мультидисциплинарной помощи, где будут работать педагоги-
психологи, прошедшие специальную подготовку, и работа будет вестись на пер-
вых этапах в соцсетях. Можно будет привлекать работников сфер здравоохране-
ния, образования, социальных служб для своевременной помощи несовершенно-
летнему лицу при выявлении фактов риска. Создается платформа, на которой ве-
дется вся работа. Все подростки проводят очень много времени в интернете, по-
этому нужно сделать всплывающую рекламу на сайтах. Каждый желающий смо-
жет получить экстренную анонимную онлайн-помощь, консультацию от квалифи-
цированного специалиста. Если подросток согласится дать свои данные и пожела-
ет продолжить курс по оказанию помощи, он может приехать в данный центр и 
получить всю необходимую помощь бесплатно. Это поможет подросткам повысить 
их уровень психологического здоровья и уменьшит подобные травмы, уменьшится 
риск суицидов, разовьется навык борьбы с кризисной ситуацией. 
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Введение 
За последние несколько лет развитие вспомогательных репродуктивных 

технологий значительно выросло. Этот прогресс пользуется спросом, давая воз-
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можность создать семью людям со значительным ухудшением репродуктивного 
здоровья, как у женщин, так и у мужчин. Одним из вариантов репродуктивных 
технологий является суррогатное материнство. 

Суррогатное материнство — это репродуктивная технология, при которой в 
зачатии ребенка участвуют 3 человека: 

— генетический отец, который предоставляет свою сперму для оплодотво-
рения; 

— генетическая мать – предоставляет свою яйцеклетку для оплодотворения; 
— суррогатная мать – соглашается выносить и родить ребенка на безвоз-

мездной либо платной основе от генетических родителей. 
Этот метод в большинстве случаев применяется, когда женщина не способ-

на самостоятельно выносить ребенка. На сегодняшний день суррогатное мате-
ринство — это величайшее достижение человечества. Ведь благодаря новей-
шим медицинским технологиям, люди, которые обречены на бездетность и по-
теряли надежду родить ребенка, могут все-таки бросить вызов природе и ро-
дить родного по крови малыша. 

Но использование суррогатной матери вызывает некоторый ряд вопросов 
морально-этического характера [1]. 

Цель  

Изучить отношение студентов УО «Гомельский государственный медицин-
ский университет» к этико-правовым проблемам суррогатного материнства. 

Материал и методы исследования  

Методической основой исследования явилось выборочное единовременное 
наблюдение. Выборка исследования составила 201 студент женского и мужско-
го пола 1–6 курсов лечебного и медико-диагностического факультета учрежде-
ния образования «Гомельский государственный медицинский университет». Для 
сбора эмпирических данных нами была разработана специальная анкета. По-
лученные данные подвергли статистическому анализу. 

Результаты исследования и их обсуждение  
Согласно полученным данным 52,7 % респондентов относятся к суррогат-

ному материнству нейтрально, 25,9 % респондентов положительно, однако 
12,9 % опрошенных относятся негативно. Помимо этого, имеются респонденты, 
которые затруднились ответить, их оказалось 8,5 % респондентов. 

61,2 % респондентов считают разумным прибегать к суррогатному мате-
ринству, 26,9 % опрошенных так не считают. 

41,8 % опрошенных не согласились бы на суррогатное материнство, 30,3 % — 
затруднились ответить, и 27,9 % респондентов дали положительный ответ. 

Около 54,7% опрошенных считают суррогатное материнство помощью без-
детным семьям, вместе с тем 31,8 % респондентов считают — выгодой. 

82,1 % респондентов считают, что суррогатное материнство влияет на психо-
логическое здоровье женщины, оставшиеся 17,9 % опрошенных считают иначе. 

57,2 % опрошенных поддержали бы подругу или родственницу, ставшую 
суррогатной матерью, 23,9 % респондентов попытались бы отговорить. Так же 
6 % опрошенных осудили бы. 

Лишь 7 % респондентов считает, что психологическая травма может стать 
причиной, побуждающей женщину становиться суррогатной матерью, 13,9 % опро-
шенных считают причиной неординарный жизненный опыт, 21,9 % опрошен-
ных выбрали сострадание, а 33,8% респондентов — материальную выгоду. 

Выводы 
Согласно полученным данным половина респондентов придерживаются 

нейтральной точки зрения по отношению к суррогатному материнству, вместе 
с тем считают разумным прибегать к суррогатному материнству, и при случае 
поддержали бы подругу или родственницу, ставшую суррогатной матерью. 
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Большая часть респондентов считают, что суррогатное материнство влияет 
на психологическое здоровье женщины. 

Основной причиной побуждающей женщину становиться суррогатной ма-
терью, студенты отмечают материальную выгоду. 
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Введение 

Психоактивными веществами (ПАВ) называются вещества, применяемые с 
целью воздействия на психику. Таких веществ очень много. Часть из них ис-
пользуется без ограничений, доступность ряда других ограничивается, а исполь-
зование некоторых из них контролируется на международном или государ-
ственном уровне. Выделяют две предпосылки для употребления ПАВ. Первая — 
это поиск наслаждения, эйфории. Вторая — терапевтическая, попытка изба-
виться от гнетущего состояния либо депрессии. ПАВ (алкогольные напитки и 
наркотические вещества) оказывают токсическое действие на весь организм и 
вызывают зависимость [1]. 

ПАВ, как одна из наиболее распространенных форм аморального поведе-
ния, требует особого внимания в связи с тяжелыми медико-социальными по-
следствиями наркологических расстройств. Медико-социальные последствия 
употребления ПАВ заключаются в ранней и высокой смертности среди зависи-
мых, увеличении числа суицидальных попыток, числа дорожно-транспортных 
происшествий. Употребление ПАВ является причиной домашнего насилия и со-
циального сиротства [2]. 

Цель  
Изучить осведомлѐнность молодого поколения о действии ПАВ. 
Материал и методы исследования 

Для субъективной оценки осведомлѐнности молодѐжи о действии ПАВ, был 
выбран социологический метод. Опрос проводился по анкете, размещѐнной на 
базе электронного ресурса https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc 2agd 
NyEHTILkycvz7rNm6DuNqt6MWMq_1Og5EO1WVeijBJw/viewform. В опросе участ-
вовало 304 человека, из них мужчин 113 (37,2 %) и женщин 191 (62,8 %). Сред-

ний возраст участников опроса составляет 19,12 ± 1,67 лет. 
Статистическая обработка результатов научной работы проводилась при 

помощи компьютерной  программы «Microsoft Excel 2010». 
Результаты исследования и их обсуждение 

Согласно проведенному исследованию об осведомлѐнности молодѐжи о дей-
ствии ПАВ, знают, какие вещества относятся к ПАВ 246 (80,9 %) человек, не 
знают — 24 (7,9 %), затруднялись с ответом — 34 (11,2 %). Данные представле-
ны на рисунке 1. 
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